第1讲 计算综合（一）
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    繁分数的运算，涉及分数与小数的定义新运算问题，综合性较强的计算问题．
    1．繁分数的运算必须注意多级分数的处理，如下所示：
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    甚至可以简单地说：“先算短分数线的，后算长分数线的”．找到最长的分数线，将其上视为分子，其下视为分母．
    2．一般情况下进行分数的乘、除运算使用真分数或假分数，而不使用带分数．所以需将带分数化为假分数．
    3．某些时候将分数线视为除号，可使繁分数的运算更加直观．

    4．对于定义新运算，我们只需按题中的定义进行运算即可．

    5．本讲要求大家对分数运算有很好的掌握，可参阅《思维导引详解》五年级

  [第1讲  循环小数与分数]．
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1．计算：
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【分析与解】原式=
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2．计算：
【分析与解】  注意，作为被除数的这个繁分数的分子、分母均含有
[image: image7.wmf]5
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．于是，我们想到改变运算顺序，如果分子与分母在
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后的两个数字的运算结果一致，那么作为被除数的这个繁分数的值为1；如果不一致，也不会增加我们的计算量．所以我们决定改变作为被除数的繁分数的运算顺序．  

   而作为除数的繁分数，我们注意两个加数的分母相似，于是统一通分为1995×0.5．

   具体过程如下：
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3．计算：
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【分析与解】原式=
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4．计算：已知=
[image: image20.wmf]18
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【分析与解】方法一：
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交叉相乘有88x+66=96x+56，x=1．25．

方法二：有
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；所以
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    5．求
[image: image27.wmf]94
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这10个数的和．

   【分析与解】方法一：
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    方法二：先计算这10个数的个位数字和为
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    再计算这10个数的十位数字和为4×9=36，加上个位的进位的3，为
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    再计算这10个数的百位数字和为4×8=32，加上十位的进位的3，为
[image: image36.wmf]32335
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；    
    再计算这10个数的千位数字和为4×7=28，加上百位的进位的3，为
[image: image37.wmf]28331
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    再计算这10个数的万位数字和为4×6=24，加上千位的进位的3，为
[image: image38.wmf]24327

+=

；

    再计算这10个数的十万位数字和为4×5=20，加上万位的进位的2，为
[image: image39.wmf]20222
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    再计算这10个数的百万位数字和为4×4=16，加上十万位的进位的2，为
[image: image40.wmf]16218
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    再计算这10个数的千万位数字和为4×3=12，加上百万位的进位的1，为
[image: image41.wmf]12113
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    再计算这10个数的亿位数字和为4×2=8，加上千万位的进位的1，为
[image: image42.wmf]819
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；
最后计算这10个数的十亿位数字和为4×1=4，加上亿位上没有进位，即为
[image: image43.wmf]4

．
所以，这10个数的和为4938271591．
[image: image44.jpg]



   6.如图1-1，每一线段的端点上两数之和算作线段的长度，那么图中6条线段的长度之和是多少?
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  【分析与解】  因为每个端点均有三条线段通过，所以这6条线段的长度之和为：
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   7.我们规定，符号“○”表示选择两数中较大数的运算，例如：3．5○2.9=2.9○3.5=3.5．符号“△”表示选择两数中较小数的运算，例如：3.5△2.9=2.9△3.5=2.9．请计算：
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【分析与解】原式
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  8．规定（3）=2×3×4，（4）=3×4×5，(5)=4×5×6，(10)=9×10×11，…．如果
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【分析与解】
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    9．从和式
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中必须去掉哪两个分数，才能使得余下的分数之和等于1?

【分析与解】  因为
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    10．如图1-2排列在一个圆圈上10个数按顺时针次序可以组成许多个整数部分是一位的循环小数，例如1.892915929．那么在所有这种数中。最大的一个是多少?
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【分析与解】  有整数部分尽可能大，十分位尽可能大，则有92918……较大，于是最大的为
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    11．请你举一个例子，说明“两个真分数的和可以是一个真分数，而且这三个

分数的分母谁也不是谁的约数”.
    【分析与解】  有
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    评注：本题实质可以说是寻找孪生质数，为什么这么说呢?

    注意到
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    当a、b、c两两互质时，显然满足题意．

    显然当a、b、c为质数时一定满足，那么两个质数的和等于另一个质数，必定有一个质数为2，不妨设a为2，那么有
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+=
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     即可得出一般公式：
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，c与c+2均为质数即可.
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    12．计算：
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    【分析与解】

原式=
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13．已知
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  【分析与解】
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14．问
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【分析与解】方法一：令
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而B中分数对应的都比A中的分数大，则它们的乘积也是B＞A，

有A×A＜4×B
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方法二：设
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15．下面是两个1989位整数相乘：
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．问：乘积的各位数字之和是多少?

【分析与解】在算式中乘以9，再除以9，则结果不变．因为
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乘以9，另一个除以9，使原算式变成：
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  得到的结果中有1980÷9=220个“123456790”和“987654320”及一个“12345678”和一个“987654321”，所以各位数之和为：
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评注：111111111÷9=12345679；

    M×
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的数字和为9×k．(其中M≤
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)．可以利用上面性质较快的获得结果．
第2讲 计算综合（二）
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    本讲主要是补充[计算综合(I)]未涉及和涉及不深的问题，但不包括多位数的运算．
  1．n×(n+1)=[n×(n+1)×(n+2)-(n-1)×n×(n+1)]÷3；

  2．从1开始连续n个自然数的平方和的计算公a式：
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  3．平方差公式：a2-b2=(a+b)(a-b)．
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1． 已知a=
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试比较a、b的大小.
【分析与解】
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其中A=99,B=99+
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2.试求
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【分析与解】  记
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则题目所要求的等式可写为：
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所以原式的和为1．

评注：上面补充的两例中体现了递推和整体思想．
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2． 试求1+2+3+4+…4+100的值?
【分析与解】  方法一：利用等差数列求和公式，(首项+末项)×项数÷2=(1+100)×100÷2=5050．
方法二：倒序相加，1+   2+  3+  4+  5+… 97+  98+  99+  100

                  100+ 99+ 98+ 97+ 96+…4+   3+   2+    1,

上下两个数相加都是101，并且有100组，所以两倍原式的和为101×100，那么原式的和为
10l×100 ÷2=5050．
方法三：整数裂项(重点)，

    原式=(1×2+2×2+3×2+4×2+…+100×2)÷2

=
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3． 试求l×2+2×3+3×4+4×5+5×6+…+99×100．    
【分析与解】方法一：整数裂项

原式=(1×2×3+2×3×3+3×4×3+4×5×3+5×6×3+…+99×100×3)÷3

  =[1×2×3+2×3×(4-1)+3×4×(5-2)+4×5×(6-3)+5×6×(7-4)+…+99×100×(101-98)]÷3
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方程二：利用平方差公式12+22+32+42+…+n2=
[image: image154.wmf]2
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  原式：12+l+22+2+32+3+42+4+52+5+…+992+99

    =12+22+32+42+52+…+992+1+2+3+4+5+…+99

    =
[image: image155.wmf]9910019999100
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    =328350+4950

    =333300．
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5．计算下列式子的值：

  0.1×0.3+0.2
[image: image157.wmf]´

0.4+0.3×0.5+0.4×0.6+…+9.7×9.9+9.8
[image: image158.wmf]´

10.0
  【分析与解】这个题看上去是一个关于小数的问题，实际上我们可以先把它们变成整数，然后再进行计算．即先计算1×3+2
[image: image159.wmf]´

4+3×5+4
[image: image160.wmf]´
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[image: image161.wmf]´

99+98×100。再除以100．
方法一：再看每一个乘法算式中的两个数，都是差2，于是我们容易想到裂项的方法． 

   0.1×0.3+0.2
[image: image162.wmf]´

0.4+0.3×0.5+0.4×0.6+…+9.7×9.9+9.8
[image: image163.wmf]´
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=(1×3+2×4+3×5+4×6+…+97×99+98×100)÷100

=[(l×2+1)+(2×3+2)+(3×4+3)+(4×5+4)+…+(97×98+97)+(98×99+98)]÷100

=[(1×2+2×3+3×4+4×5+…+97×98+98×99)+(1+2+3+4+…+97+98)]÷100

=(
[image: image164.wmf]1

3

×98×99×100+
[image: image165.wmf]1

2

×98×99)÷100

=3234+48.51

=3282.51
方法二：可以使用平方差公式进行计算．

  0.1×0.3+O.2×0.4+0.3×0.5+0.4×0.6+…+9.7×9.9+9.8×10.0

=(1×3+2×4+3×5+4×6+…+97×99+98×l00)÷100

=(12-1+22-1+32-1+42-1+52-1+…+992-1)÷100

=(11+22+32+42+52+…+992-99)÷100

=(
[image: image166.wmf]1
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×99×100×199-99)÷100

=16.5×199-0.99

=16.5×200-16.5-0.99  

=3282.51
  评注：首先，我们要清楚数与数之间是相通的，小数的计算与整数的计算是有联系的．下面简单介绍一下整数裂项．
  1×2+2×3+3×4+…+(n-1)×n

=
[image: image167.wmf]1
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=
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=
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6.计算下列式子的值： 
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【分析与解】  虽然很容易看出
[image: image173.wmf]111111
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可是再仔细一看，并没有什么效果，因为这不像分数裂项那样能消去很多项．我们再来看后面的式子，每一项的分母容易让我们想到公式12+22+32+…+n2=
[image: image174.wmf]1
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×n×(n+1)×(2n+1)，于是我们又有
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减号前面括号里的式子有10项，减号后面括号里的式子也恰好有10项，是不是“一个对一个”呢?
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image178.wmf]111
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7．计算下列式子的值：

[image: image187.wmf]222
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【分析与解】显然直接求解难度很大，我们试着看看是否存在递推的规律.

显然12+1=2;
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所以原式=198012×2=396024．
习题
计算17×18+18×19+19×20+…+29×30的值．

提示：可有两种方法，整数裂项，利用1到n的平方和的公式.

答案：(29×30×31-16×17×18)÷3=29×10×31-16×17×6=7358.
第3讲 多位数的运算
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多位数的运算，涉及利用
[image: image190.wmf]9
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＝10k-1，提出公因数，递推等方法求解问题．
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    一、
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    在多位数运算中，我们往往运用
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＝10k-1来转化问题；

    如：
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    我们把
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    于是原式为
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    而对于多位数的减法，我们可以列个竖式来求解；
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简便计算多位数的减法，我们改写这个多位数．
原式=
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2．计算
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   【分析与解】  此题的显著特征是式子都含有
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    3．计算
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   【分析与解】我们还是利用
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来简便计算，但是不同于上式的是不易得出凑成
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所以原式的乘积为
[image: image266.wmf]120045

1111055550

LL

1424314243

2004

个

个


那么原式乘积的数字和为1×2004+5×2004=12024．

评注：对于
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的计算，我们再详细的说一说．
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4．计算
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【分析与解】  我们先还是同上例来凑成
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    我们知道
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    又知1997个4，9个数一组，共221组，还剩下8个4，则这样数字和为8×4=32,加上后面的3，则数字和为35，于是再加上2个5，数字和为45，可以被9整除．
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    我们知道
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    这样9个数一组，共221组，剩下的1995个5还剩下6个5，而6个5和1个、6，数字和36，可以被9整除．
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     于是，最终的商为：
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评注：对于
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计算，我们再详细的说一说．
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    二、提出公因式

有时涉及乘除的多位数运算时，我们往往需提出公因式再进行运算，并且往往公因式也是和式或者差式等．
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5.计算：（1998+19981998+199819981998+…
[image: image296.wmf]19981998

L

144424443

个

199819981998

）÷（1999+19991999+199919991999…
[image: image297.wmf]19981999

L

144424443

个

199919991999

）×1999

【分析与解】
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原式＝1998（1+10001+100010001+…
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    6．试求1993×123×999999乘积的数字和为多少?

    【分析与解】  我们可以先求出1993×123的乘积，再计算与(1000000—1)的乘积，但是1993×123还是有点繁琐．

设1993×123=M，则(1000×123＝)123000<M<(2000×123=)246000，所以M为6位数，并且末位不是0；
令M＝
[image: image303.wmf]abcdef


则M×999999＝M×（1000000-1）＝1000000M-M
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    那么这个数的数字和为：a+b+c+d+e+(f－1)+(9－a)+(9－b)+(9－c)+(9－d)+(9－e)+(9－f+1)=9×6=54．

    所以原式的计算结果的数字和为54．

评注：M×
[image: image310.wmf]k9
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的数字和为9×k．(其中M的位数为x，且x≤k)．
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  7．试求9×99×9999×99999999×…×
[image: image312.wmf]9
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乘积的数字和为多少?

    【分析与解】  通过上题的计算，由上题评注：

设9×99×9999×99999999×…×
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于是M×
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类似[image: image319.png]


的情况，于是，确定好M的位数即可；
注意到9×99×9999×99999999×…×
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则M<10×100×100013×100000000×…×
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    其中k=1+2+4+8+16+…+512=1024－l=1023；

    即M<
[image: image325.wmf]0
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，即M最多为1023位数，所以满足[image: image326.png]


的使用条件，那么M与
[image: image327.wmf]9
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乘积的数字和为1024×9=10240—1024=9216．

原式的乘积数字和为9216．
    三、递推法的运用

有时候，对于多位数运算，我们甚至可以使用递推的方法来求解，也就是通常的找规律的方法．

[image: image328.jpg]Gt & S




    8．我们定义完全平方数A2=A×A，即一个数乘以自身得到的数为完全平方数；已知：1234567654321×49是一个完全平方数，求它是谁的平方?

【分析与解】  我们不易直接求解，但是其数字有明显的规律，于是我们采用递推(找规律)的方法来求解：
121＝112；12321＝1112；1234321＝11112……
于是，我们归纳为1234…n…4321=（
[image: image329.wmf]1111
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     所以，1234567654321：11111112；则，1234567654321×49=11111112×72=77777772．所以，题中原式乘积为7777777的平方．

评注：以上归纳的公式1234…n…4321＝（
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）2，只有在n<10时成立．
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9.①
[image: image332.wmf]20044
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=A2，求A为多少?

     ②求是否存在一个完全平方数，它的数字和为2005？

    【分析与解】  方法一：问题①直接求解有点难度，但是其数字有明显的规律，于是我们采用递推(找规律)的方法来求解：

    ①注意到有
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可以看成
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    寻找规律：当n=1时，有49=72；

    当n=2时，有4489=672；

当n=3时，有444889=6672；

  ……     ……

   于是，类推有
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   方法二：下面给出严格计算：
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   则
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     ②由①知
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于是，n=167，所以
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10．计算
[image: image359.wmf]6666
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的乘积是多少?

   【分析与解】采用递推的方法6×9×3=162；

                          66×9×33=19602；

                      666×9×333=1996002；

                        ……    ……

    于是，猜想
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评注：我们与题l对比，发现题1为
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使用递推的方法就有障碍,
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    练习1．设N=
[image: image372.wmf]6666
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    练习2．乘积
[image: image374.wmf]9999
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练习3．试求
[image: image376.wmf]1111
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的各位数字之和是多少?
第4讲 比例和百分数

[image: image378.jpg]



成本、利润、价格等基本经济术语，以及它们之间的关系．各种已知数据或所求结果中包含比例与百分数的应用题，有时恰当选取较小的量作为一个单位，司以实现整数化计算．
[image: image379.jpg][eaZja) R ]

LT S

AFXTE+ERBGERBFER - RRFE—HME 2H





 1．迎春农机厂计划生产一批插秧机，现已完成计划的56％，如果再生产5040台，总产量就超过计划产量的16％．那么，原计划生产插秧机多少台?
  【分析与解】 : 5040÷(1+16％-56％)=8400(台)．
[image: image380.jpg]D@ X
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2．圆珠笔和铅笔的价格比是4：3，20支圆珠笔和21支铅笔共用71．5元．问圆珠笔的单价是每支多少元?
    【分析与解】:设圆珠笔的价格为4，那么铅笔的价格为3，则20支圆珠笔和21支铅笔的价格为20×4+21×3=143，则单位“1”的价格为71.5÷143：0.5元．

所以圆珠笔的单价是O.5×4=2(元)．
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3．李大娘把养的鸡分别关在东、西两个院内．已知东院养鸡40只；现在把西院养鸡总数的
[image: image382.wmf]1

4

卖给商店，
[image: image383.wmf]1

3

卖给加工厂，再把剩下的鸡与东院全部的鸡相加，其和恰好等于原来东、西两院养鸡总数的50％.原来东、西两院一共养鸡多少只?
【分析与解】：方法一：设原来东西两院一共养鸡
[image: image384.wmf]x

只，那么西院养鸡
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即原来东、西两院一共养鸡280只．
   方法二：50％即
[image: image388.wmf]1
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，东、西两院剩下的鸡等于东院的
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加上西院的
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，即20+
[image: image391.wmf]1

2

西院原养鸡数．

    有东院剩下40只鸡，西院剩下原
[image: image392.wmf]115
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的鸡．

所以有西院原养鸡(40—20)÷
[image: image393.wmf]15
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=240只，即原来东、西两院一共养鸡40+240=280只．
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    4．用一批纸装订一种练习本．如果已装订120本，剩下的纸是这批纸的40％；如果装订了185本，则还剩下1350张纸．这批纸一共有多少张?

    【分析与解】  方法一：装订120本，剩下40％的纸，即用了60％的纸．

    那么装订185本，需用185×(60％÷120)=92．5％的纸，即剩下1-92．5％=7．5％的纸，为1350张．

所以这批纸共有1350÷7．5％=18000张．
    方法二：120本对应(1-40％=)60％的总量，那么总量为120÷60％=200本．

    当装订了185本时，还剩下200-185：15本未装订，对应为1350张，所以每本需纸张：1350÷15=90张，那么200本需200×90=18000张．

即这批纸共有18000张．
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    5．有男女同学325人，新学年男生增加25人，女生减少5％，总人数增加16人．那么现有男同学多少人?

    【分析与解】男生增加25人，女生减少5％，而总人数增加了16人，说明女生减少了25-16=9人，那么女生原来有9÷5％=180人，则男生有325-180=145人．

增加25人后为145+25=170人，所以现有男同学170人．
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    6．有一堆糖果，其中奶糖占45％，再放人16块水果糖后，奶糖就只占25％那么，这堆糖果中有奶糖多少块?    
    【分析与解】方法一：原来奶糖占
[image: image397.wmf]459

10020

=

，后来占
[image: image398.wmf]251
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，因此后来的糖果数是奶糖的4倍，也比原来糖果多16粒，从而原来的糖果是16+(
[image: image399.wmf]9
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 1)=20块.

其中奶糖有20×
[image: image400.wmf]9

20

=9块．
    方法二：原来奶糖与其他糖(包含水果糖)之比是45％：(1-45％)=9：11,

    设奶糖有9份，其他糖(包含水果糖)有11份．

    现在奶糖与其他糖之比是25％：(1-25％)=1：3=9：27,

    奶糖的份数不变，其他糖的份数增加了27-11=16份，而其他糖也恰好增加了16块，所以，l份即1块．奶糖占9份，就是9块奶糖．
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 7．甲乙两包糖的重量比是4：l，如果从甲包取出10克放入乙包后，甲乙两包糖的重量比变为7：5．那么两包糖重量的总和是多少克?
    【分析与解】两包糖数量的总数是
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8．有若干堆围棋子，每堆棋子数一样多，且每堆中自子都占28％．小明从某一堆中拿走一半棋子，而且拿走的都是黑子，现在，在所有的棋子中，白子将占32％．那么，共有棋子多少堆?
【分析与解】  方法一：设有
[image: image404.wmf]x

堆棋子，每堆有棋子“1”．根据拿走黑子白子总数不变．

列方程得
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[image: image412.wmf]x

=4．

     即共有棋子4堆．
    方法二：注意到所有棋子中的白子个数前后不变，所以设白子数为“1”．

那么有：    ．
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黑子变化了
[image: image414.wmf]181725
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而开始共有棋子l+
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9．幼儿园大班和中班共有32名男生，18名女生．已知大班中男生数与女生数的比为5：3，中班中男生数与女生数的比为2：1，那么大班有女生多少名?
【分析与解】设大班女生有
[image: image420.wmf]x

名，则中班女生有(18-
[image: image421.wmf]x

)名．根据男生数可列出

方程：
[image: image422.wmf]x

×
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=32，解得
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=12．

所以大班有女生12名．
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 10．某校四年级原有2个班，现在要重新编为3个班，将原一班的号与原二班的丢组成新一班，将原一班的{与原二班的吉组成新二班，余下的30人组成新三班．如果新一班的人数比新二班的人数多10％，那么原一班有多少人?
    【分析与解】
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  有新三班的为原一、二班总人数的1-
[image: image429.wmf]75
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，为30人．

  所以原来两班总人数是：30÷
[image: image430.wmf]5

12

=72(人)．

  则新一班与新二班人数总和是72-30=42(人)．

  现在再把新二班人数算作1份．

  新一班人数=42
[image: image431.wmf]110
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 =22(人)，新二班人数=42-22=20(人)．

  (原一班人数)-(原二班人数)=(22-20)÷
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  原一班人数=(72+24)÷2=48(人)．
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11．有两包糖，每包糖内装有奶糖、水果糖和巧克力糖．已知：①第一包糖的粒数是第二包糖的
[image: image434.wmf]2

3

；②在第一包糖中，奶糖占25％，在第二包糖中，水果糖占50％；③巧克力糖在第一包糖中所占的百分比是在第二包糖中所占的百分比的两倍．当两包糖合在一起时，巧克力糖占28％，那么水果糖所占百分比等于多少?
【分析与解】表述1：设第一包有2
[image: image435.wmf]a

粒糖，则第二包有3
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粒糖，设第二包有3
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粒巧克力糖，则第一包有4
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粒巧克力糖．    
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于是第一包中，巧克力糖占
[image: image441.wmf]4
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=40％，水果糖占1-40％-25％=35％．
在两包糖总粒数中，水果糖占
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44％．
表述2：设第一包糖总数为“2”，那么第二包糖总数为“3”，并设第一包糖含有巧克力糖2c，第二包糖含有巧克力糖c．

[image: image443.jpg]vk

Tk RHE

S WIL

IS8

S

25%

2¢

L

50%





    那么有2×2c+3×c=28％×(2+3)，有7c=140％，所以c=20％，那么有如下所示的每种糖所占的百分数．
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所以水果糖占总数的(35％×2+50％×3)÷(2+3)=44％．
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    12．某次数学竞赛设一、二、三等奖．已知：①甲、乙两校获一等奖的人数相等：⑦甲校获一等奖的人数占该校获奖总人数的百分数与乙校相应的百分数的比为5:6；③甲、乙两校获二等奖的人数总和占两校获奖人数总和的20％；④甲校获三等奖的人数占该校获奖人数的50％；⑤甲校获二等奖的人数是乙校获二等奖人数的4.5倍．

那么，乙校获一等奖的人数占该校获奖总人数的百分数等于多少?
    【分析与解】  表述1：不妨设甲校有60人获奖，由①、②，乙校有50人获奖．

    由③知两校获二等奖的共有(60+50)×20％=22人；

    由⑤知甲校获二等奖的有22÷(4.5+1)×4.5=18人；

    由④知甲校获一等奖的有60-60×50％-18=12人，

    从而所求百分数等于12÷50×100％=24％．

    表述2：
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(这有一个“5”)
1.2÷5×100％=24％，即乙校获一等奖的人数占该校获奖总人数的24％．
[image: image447.jpg]RS 5y kg

1997 5 2B FHRFAKRE S -“REHFIAETE 1A





13．①某校毕业生共有9个班，每班人数相等．②已知一班的男生人数比二、三班两个班的女生总数多1；③四、五、六班三个班的女生总数比七、八、九班三个班的男生总数多1．那么该校毕业生中男、女生人数比是多少?
    【分析与解】表述1：由②知，一、二、三班的男生总数比二、三班总人数多1．

③知，四至九班的男生总数比七、八、九班总人数少1．
    因此，一至九班的男生总数是二、三、七、八、九共五个班的人数，则女生总数

等于四个班的人数．
所以，男、女生之比是5：4．
   表述2：    ．

[image: image448.jpg]=R 24 L E¥RAE Z1A
.k —ENRE —EHE4E
=L t S EHEBAK Z1A
£t A NS & e W EAHELAE 1A
ik W HEAHESE MR ANBEBAE
BE.a ol BEEEE pog Mak% R




    有“一、二、三班男生”加上“四、五、六、七、八、九班男生”即为一至九班全体男生数，恰为“二、三班总人数”加上“四、五、六班总人数”，即为五个班总人数，则女生总数等于四个班的人数．
所以，男、女生之比是5：4．
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14．某商品按原定价出售，每件利润为成本的25％；后来按原定价的90％出售，结果每天售出的件数比降价前增加了1．5倍．问后来每天经营这种商品的总利润比降价前增加了百分之几?
 【分析与解】设这种商品的成本为“1”，共卖出商品“1”，则利润为25％，总利润为0．25，定价为1．25．

 那么按原定价的90％出售，即以1.25× 90％=1.125的价格出售，现在销售的件数比原来增加了1.5倍，利润为0.125×(1.5+1)=O.3125，而原来的总利润为O.25，现在增加了0.3125一O.25=0.0625，0.0625÷0.25：25％．

    所以，后来每天经营这种商品的总利润比降价前增加了25％．
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15．赢利百分数=
[image: image451.wmf]100
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某电子产品去年按定价的80％出售，能获得20％的赢利；由于今年买入价降低，按同样定价的75％出售，却能获得25％的赢利．那么
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是多少?
    【分析与解】  根据题中给出的公式知：

    赢利百分数×买入价=卖出价一买入价

    则买入价×(赢利百分数+1)=卖出价，

那么买入价=
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第5讲 比和比例

[image: image458.jpg]



两个数相除又叫做两个数的比．
一、比和比例的性质
性质1：若a: b=c：d，则(a + c)：(b + d)= a：b=c：d；

性质2：若a: b=c：d，则(a - c)：(b - d)= a：b=c：d；

性质3：若a: b=c：d，则(a +x c)：(b +x d)=a：b=c：d；(x为常数)

性质4：若a: b=c：d，则a×d = b×c；(即外项积等于内项积)

正比例：如果a÷b=k(k为常数)，则称a、b成正比；

反比例：如果a×b=k(k为常数)，则称a、b成反比．

二、比和比例在行程问题中的体现
在行程问题中，因为有速度=
[image: image459.wmf]路
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，所以：

当一组物体行走速度相等，那么行走的路程比等于对应时间的反比；
当一组物体行走路程相等，那么行走的速度比等于对应时间的反比；
当一组物体行走时间相等，那么行走的速度比等于对应路程的正比．
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1．A和B两个数的比是8：5，每一数都减少34后，A是B的2倍，试求这两个数．

【分析与解】
方法一：设A为8x，则B为5x，于是有(8x-34):(5x-34)=2：1，x=17，所以A为136，B为85．

方法二：因为减少的数相同，所以前后A 、B的差不变，开始时差占3份，后来差占1份且与B一样多，也就是说减少的34，占开始的3-1=2份，所以开始的1份为34÷2=17，所以A为17×8=136，B为17×5=85．
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2．近年来火车大提速，1427次火车自北京西站开往安庆西站，行驶至全程的
[image: image462.wmf]5

11

再向前56千米处所用时间比提速前减少了60分钟，而到达安庆西站比提速前早了2小时．问北京西站、安庆西站两地相距多少千米?
    【分析与解】设北京西站、安庆西站相距多少千米？

    (
[image: image463.wmf]5

11

x+56)：x=60：120，即(
[image: image464.wmf]5
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x+56)：x=1：2，即x=
[image: image465.wmf]10
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x+112，解得x=1232．

    即北京西站、安庆西站两地相距1232千米，
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3．两座房屋A和B各被分成两个单元．若干只猫和狗住在其中．已知：A房第一单元内猫的比率(即住在该单元内猫的数目与住在该单元内猫狗总数之比)大于B房第一单元内猫的比率；并且A房第二单元内猫的比率也大于B房第二单元内猫的比率．试问是否整座房屋A内猫的比率必定大于整座房屋B内猫的比率?
    【分析与解】  如下表给出的反例指出：对所提出问题的回答应该是否定的．表中具体写出了各个单元及整座房屋中的宠物情况和猫占宠物总数的比率．
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4．家禽场里鸡、鸭、鹅三种家禽中公篱与母篱数量之比是2：3，已知鸡、鸭、鹅数量之比是8：7：5，公鸡、母鸡数量之比是1：3，公鸭、母鸭数量之比是3：4．试求公鹅、母鹅的数量比．
【分析与解】  公鸡占家禽场家禽总数的
=
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，母鸡占总数的
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公鸭占总数的
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，公鹅、母鹅数量之比为
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5．在古巴比伦的金字塔旁，其朝西下降的阶梯旁6m的地方树立有1根走子，其影子的前端正好到达阶梯的第3阶(箭头)．另外，此时树立l根长70cm自杆子，其影子的长度为175cm，设阶梯各阶的高度与深度都是50cm，求柱子的高度为多少？ 
[image: image478.jpg]



【分析与解】70cm的杆子产生影子的长度为175cm;
所以影子的长度与杆子的长度比为：175：70=2.5倍．
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于是，影子的长度为6+1.5+1.5×2.5=11.25，所以杆子的长度为11.25÷2.5=4.5m．
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6．已知三种混合物由三种成分A、B、C组成，第一种仅含成分A和B，重量比为3：5；第二种只含成分B和C，重量比为I：2；第三种只含成分A和C，重量之比为2：3．以什么比例取这些混合物，才能使所得的混合物中A，B和C，这三种成分的重量比为3：5：2 ?

【分析与解】注意到第一种混合物种A、B重量比与最终混合物的A、B重量比相同，均为3：5.所以，先将第二种、第三种混合物的A、B重量比调整到 3：5，再将第二种、第三种混合物中A、B与第一种混合物中A、B视为单一物质.

    第二种混合物不含A，第三种混合物不含B，所以1.5倍第三种混合物含A为3，5倍第二种混合物含B为5，即第二种、第三种混合物的重量比为5：1.5．

    于是此时含有C为5×2+1.5×3=14.5，在最终混合物中C的含量为3A／5B含量的2倍．有14.5÷2-1=6.25，所以含有第一种混合物6.25．

即第一、二、三这三种混合物的比例为6.25：5：1.5=25：20：6．
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7．现有男、女职工共1100人，其中全体男工和全体女工可用同样天数完成同样的工作；若将男工人数和女工人数对调一下，则全体男25天完成的工作，全体女工需36天才能完成，问：男、女工各多少人?
【分析与解】  直接设出男、女工人数，然后在通过方程求解，过程会比较繁琐．
设开始男工为“1”，此时女工为“k”，有1名男工相当k名女工．男工、女工人数对调以后，则男工为“k”，相当于女工“k2”，女工为“I”． 
有k2：1=36：25，所以k=
[image: image482.wmf]6
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    于是，开始有男工数为
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8．有甲乙两个钟，甲每天比标准时间慢5分钟，而乙每天比标准时间快5分钟，在3月15日的零点零分的时候两钟正好对准．若已知在某一时刻，乙钟和甲钟时针与分针都分别重合，且在从3月15日开始到这个时候，乙钟时针与分针重合的次数比甲钟多10次，那么这个时候的标准时间是多少?
【分析与解】  标准的时钟每隔
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分钟重合一次．

  假设经历了x分钟．

  于是，甲钟每隔
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分钟重合一次，甲钟重合了
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  同理，乙钟重合了
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×x次；  于是，需要乙钟比甲钟多重合
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所以，x=24×60；

所以要经历24×60×65
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分钟，则为
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于是为65天
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9．一队和二队两个施工队的人数之比为3：4，每人工作效率之比为5：4，两队同时分别接受两项工作量与条件完全相同的工程，结果二队比一队早完工9天．后来，由一队工人
[image: image497.wmf]2

3

与二队工人
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3

组成新一队，其余的工人组成新二队．两支新队又同时分别接受两项工作量与条件完全相同的工程，结果新二队比新一队早完工6天．试求前后两次工程的工作量之比?
【分析与解】  一队与二队的工作效率之比为：(3×5)：(4×4)=15：16．

    一队干前一个工程需9÷
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=144天．

    新一队与新二队的工作效率之比为：   
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新一队干后一个工程需6÷
[image: image501.wmf]1
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一队与新一队的工作效率之比为
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所以一队干后一个工程需282×
[image: image503.wmf]46
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前后两次工程的工作量之比是144：(282×
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